

Entrega del solideo cardenalicio al Excmo. y Rdm. Señor Dr. D. Victoriano Guisasaola

Debates parlamentarios

Discurso de Vázquez de Mella sobre el asunto de Marruecos

Preparativos
Durante toda la mañana hubo gran animación en Palacio Arzobispal, ultimando los preparativos para el solemne acto que se había de celebrar por la tarde.

A Castellón
Por la mañana marchó a Castellón el M. I. Sr. Dr. D. Juan Luis Pérez, Provisor y Vicario general de esta diócesis, con el objeto de esperar en la vecina capital al Guardia Noble de Su Santidad señor conde Enrique Paolini.

Llegada de personalidades
En el correo de Madrid llegaron el señor Obispo electo de Barcelona doctor D. Enrique Reig, los señores señores marqués de Riestra y Rolland, el Vicario Capitular y Deán de Toledo D. Ramón Guerra, el Auditor de la Rota D. Javier Vales Failde y el Canónigo de Jaén doctor D. Emilio Aguilar.

El Guardia Noble de Su Santidad
Como estaba anunciado, en el tren expreso de Barcelona, a las cinco y media de la tarde, llegó a esta ciudad el Guardia Noble de Su Santidad, señor conde Enrique Paolini, en funciones de correo de gabinete para entregar al Excmo. Sr. Administrador Apostólico, Dr. D. Victoriano Guisasaola, el solideo cardenalicio.

El conde llegó acompañado desde la ciudad condal por el M. I. Sr. Dr. D. Francisco Muñoz, Canónigo Arcipreste y secretario de la diócesis de Barcelona, y del Provisor Dr. D. Luis Pérez, que se unió en Castellón.

Aquí, en la estación, fué recibido por el ex mayordomo de su excelencia, D. Emilio Aguilar.

De la estación se dirigió el conde Enrique Paolini al Seminario, en donde se vistió con el uniforme de media gala, y acompañado de los Canónigos Sres. Luis Pérez y Doménech, se trasladó en coche al Palacio Arzobispal.

En el Palacio Arzobispal
Mucho antes de la hora anunciada comenzaron a llegar al Palacio Arzobispal autoridades, comisiones y personalidades.

El salón del Trono resultó insuficiente para contener a las numerosas personalidades que acudieron a la solemneidad.

A las 5:55 fueron voladas las campanas del Miguelete, a las que siguieron las de todas las torres parroquiales.

En el salón del Trono se habían congregado: el gobernador civil, Sr. Centaño; capitán general, Sr. Molins; presidente de la Audiencia, Sr. Escrivano; alcalde accidental, Sr. Prieto; presidente accidental de la Diputación, Sr. Salvá; fiscal de S. M., señor Molina; rector de la Universidad, señor Machi; Canónigo Arcipreste, Sr. Herrera; Vicario Capitular y Deán de Toledo, D. Ramón Guerra.

Del Ayuntamiento asistieron los tenientes de alcalde Sres. Criado, Guillén y Rodríguez de Cepeda y Ferraz y los concejales Sres. López, Fabregat, Cruz, Lasaola, Polo, Taberner y Vives Liern y el cronista de la ciudad Sr. Cebrián Mezquita.

De la Diputación provincial, los señores Martínez Aloy, marqués de Colomina, Pérez Lucía, Guillén Engo, Zaragoza y Testor Gómez.

Por la Real Maestranza, los señores conde de Trigona, Caro Bassiero, Selva (D. José), marqués de Cruilles, Gómez de Barreda, Alonso Orduña (D. E. y D. L.), Mayáns (D. L.), conde de Torrefiel, marqués de Dos-Aguas, Corbi (D. Jorge) y barón de La Linde.

Caballeros de las Ordenes Militares señores Calatayud, Jáudenes, padre e hijo, y Corbi.

Caballeros del Santo Sepulcro señores Leonarte, Guarnar, Machi (D. Santiago), Oller y Bernal.

Senadores Sres. Calabuig y Testor (don Carlos) y diputados a Cortes Sres. Hernández Lázaro y Montesinos Checa.

El Cabildo Metropolitano en pleno; los generales Sres. Peralta y Ferrer con comisiones de todos los cuerpos, institutos y dependencias de la plaza, comisiones de Curas Párrocos, de los Cleros parroquiales y de todas las Ordenes Religiosas.

El registrador de la Propiedad Sr. Barrera, interventor de Hacienda Sr. Díaz, decano del Colegio de Abogados Sr. Barberá Falcó, decano del Colegio Notarial Sr. Calvo, por el Colegio de Procuradores el Sr. Peris, el director del Conservatorio de Música Sr. Martínez, el arquitecto diocesano Sr. Camaña, el notario eclesiástico Sr. García Oltra, los catedráticos de la Universidad Sres. Rodríguez de Cepeda y Cabrera, el inspector provincial de Correos Sr. González Solés, el jefe y sub-jefe de Telégrafos Sres. Gorritz y Gómez de Salazar, por la Academia de Bellas Artes los Sres. Dorda y Tramoyeres, por el Colegio de Coristas Christi el Rector señor Bernabé, el sintonista Sr. Pelá y el subsintona D. Manuel Aparisi.

Por el Consejo Central de las Conferencias de San Vicente de Paul, los señores Sanz Bremón, Pastor (D. Andrés María), Villalba y Rodrigo Peregás; por la Juventud Católica, los Sres. Meléndez, Ibáñez, Elias, Prosper (D. F.), Bosca, España y Blanch; por el Cuerpo consular, los señores Camola, barón de Casa Soler, Sánchez de León, Goerlich, Burriel, Dupuy de Lome y Benedito; por el Cabildo de la Colegiata de Gandia, el Abad Sr. Sancho y el Magistral Sr. Tomás Montañana.

El redactor jefe de La Correspondencia, Sr. Clemente Lamuela; el juez municipal, Sr. Valcárcel; los señores barón de Llaure, marqués de Castellfort, duque de Gaceta, D. Mariano Rivera, D. Germán Rodríguez Dalman, D. Ricardo Trénon, D. José Prosper Bremón, D. Teodoro Giljón, don



El nuevo Cardenal con el Guardia Noble de Su Santidad y las autoridades en el solemne acto de ayer (Foto. Vidal.)

Evaristo Crespo Azorín, D. Pedro Sánchez de León, el señor barón de Alcabali, don Domingo Mascarós, el señor barón de Santa Bárbara, el presidente de la Asociación de Católicos Sr. Iváñez de Lara y una comisión de alumnos internos del Seminario.

La ceremonia
A las 6:25 minutos hizo su entrada en Palacio el Guardia Noble de Su Santidad, y acto seguido el excelentísimo señor Administrador Apostólico Dr. D. Victoriano Guisasaola, acompañado de los señores Obispos de Segorbe, D. Fray Luis Amigó; de Oviedo, D. Francisco Bazán; de Mondoñedo, D. Juan José Solís; del electo de Barcelona, D. Enrique Reig; y de las primeras autoridades, entró en el salón y ocupó el Trono.

Inmediatamente y precedido del Canónigo secretario de Cámara, Dr. D. Félix Bilbao, penetró en el salón el Canónigo prefecto de Sagradas Rúbricas, Dr. D. Julio Cabanes, y anunció a S. E. que había llegado en funciones de correo de gabinete el señor conde Enrique Paolini, Guardia Noble de Su Santidad, quien pedía audiencia.

Concedida ésta entró en el salón, precedido de los Canónigos Sres. Bilbao, Luis Pérez, Cabanes y Doménech, el conde Enrique Paolini, seguido de los Sres. Aguilar y Puertes, quienes en bandejas de plata llevaban, el primero, el solideo cardenalicio encerrado en lujosa caja, y el segundo, los documentos traídos por el Guardia Noble.

Al llegar al pie del trono se adelantó el señor conde Enrique Paolini y dió lectura al discurso siguiente:

Discurso del Guardia Noble
Excmo. Sr.:

El Santo Padre, mi Augusto Soberano, me ha confiado el alto honor de presentar a V. E. las primeras insignias de la dignidad Cardenalicia.

Vos, Excmo. Sr., joven, mas provecho en la experiencia y maestro en el ejercicio de la misión Episcopal, ejercida principalmente en las diócesis de Madrid y Valencia, con vuestras virtudes venis a unir al venerando Consejo que rodea a la Cabeza Augusta del Catolicismo una nueva gloria, continuando la de vuestros predecesores en la Sede Primada de Toledo. Al júbilo de todos los habitantes de esta ciudad de las flores, consagrada a la Santísima Virgen de los Desamparados, y a toda España entera, uno mis votos de prosperidad y augurio, a fin de que el Señor os asista en vuestra alta misión para aumento de la fe y de la Religión, que son ornamento especialísimo de vuestra gloriosa Patria.

Entrega del solideo
Terminado el discurso del señor conde, éste entregó al reverendísimo señor Administrador Apostólico el Breve Pontificio, fechado en 25 del actual, que le nombra Cardenal; la carta real, que le acredita como enviado del Soberano Pontífice y el pliego en que se contienen las facultades y privilegios de los Cardenales, y el solideo cardenalicio, que seguidamente colocó sobre su cabeza el venerable Prelado.

Contestación del Excmo. Sr. D. Victoriano Guisasaola

Ilustre señor conde:

Breves palabras entiendo han de ser bastantes en este solemne momento para corresponder a las elocuentes y expresivas con que vuestra señoría, dirigiéndome atento y amable saludo, se ha servido manifestarme la misión altísima, y para mi tan placentera como honorífica, que le ha traído a esta ciudad de Valencia, enviado por el que con todo derecho proclamáis vuestro Augusto Soberano, cuya dulce y paternal soberanía se extiende a las conciencias de millones de creyentes esparcidos por toda la sobrecarga de la tierra, y es singularmente acatada y amada por la católica nación española.

Habéis cumplido fielmente, señor conde, vuestro elevado cargo, transmitiéndome, con frases de extrema delicadeza, el acto de benevolencia insuperable con que nuestro Santísimo Padre el Papa Pío X, felizmente reinante, se ha dignado honrar al último de los Prelados hispanos exaltándole a la altura de la dignidad Cardenalicia y adscribiéndole al selecto censo del Sacro Colegio, que, a manera de Senado, asiste y auxilia a la Sede Apostólica en el gobierno de la Iglesia universal.

Motivo es este para que mi espíritu, al propio tiempo que se siente embargado

por los más tiernos y fervorosos sentimientos de profunda y filial gratitud hacia el Vicario de Jesucristo en el mundo, experimente las más hondas emociones, entre las cuales culmina y a todas las demás sojuzga el reconocimiento sincero de mi indignidad para honrar tan inmerecido como excelso. Pero esto mismo contribuye sin duda, dentro del orden providencial de los humanos sucesos, a que por la notoria desproporción de mi valimiento aparezca más y más realzada y abriantada la soberana largueza del Sumo Pontífice, que ha atendido, seguramente, más que a las deficientes cualidades de mi humilde persona, al histórico esplendor de esta gloriosa Silla valentina que he de abandonar pronto, no sin inmensa pesadumbre, no menos que al honor que parece corresponder por obligada manera a la Sede Primada de las Españas, que por arcano inescrutable estoy llamado a ocupar en breves días.

Y si he de declarar mi sentir más íntimo delante de todos los que habéis venido bondadosamente a acompañarme en este instante, con especialísima complacencia os digo que, por encima de todos los motivos de satisfacción que hay para mi alma en este caso, está la de que por mi desmerecimiento no haya padecido eclipse la antigua tradición, instaurada por Pío IX y confirmada por León XIII y Pío X, de que la Iglesia y archidiócesis de Valencia se vean enaltecidas con el espléndido ornamento de la sagrada púrpura en la persona de sus Prelados.

Réstame ya, señor conde, daros con mi más afectuoso saludo de bienvenida, gracias muy rendidas por el venturoso desempeño del alto encargo a V. S. confiado por Su Santidad, para cuya sagrada Persona os ruego seáis portador, a vuestro regreso a la Ciudad Eterna, de mis homenajes de agradecimiento, adhesión y amor inquebrantables; ofreceros mis vivos augurios y anhelos de que os sea grata y progrese vuestra estancia en esta bella, culta y religiosa capital, y en el hidalgo y nobilísimo suelo de España; y tener, por último, el honor de presentaros esta numerosa concurrencia, de la que, además de estos mis amados cuatro Hermanos en el Episcopado, de mi venerable Cabildo Metropolitano, Universidad Pontificia y Clero secular y regular, forman parte las dignísimas autoridades y corporaciones de todos los órdenes y representaciones distinguidas de cuanto Valencia atesora de más preciado en las esferas de la virtud, de la ciencia, del linaje y de la verdadera valía en las distintas manifestaciones de la vida social.

Una salva de aplausos coronó las últimas palabras del Sr. Arzobispo, Administrador Apostólico de esta diócesis, a quien reiteramos nuestra más cumplida enhorabuena por la distinción de que ha sido objeto por parte del Santo Padre Pío X.

A Madrid
El Excmo. Sr. Dr. D. Victoriano Guisasaola marchará a Madrid el día 30 del corriente, con el Guardia Noble de Su Santidad y el secretario de Cámara del Arzobispado, Sr. Bilbao, para recibir la birreta cardenalicia de manos de D. Alfonso.

El día 7 de Junio se propone el Sr. Guisasaola hacer su entrada solemne en Valencia.

El día 30 saldrá también de Roma el Ablegado Apostólico de Su Santidad, Mons. Mella, portador de la birreta cardenalicia que ha de imponer D. Alfonso al venerable Prelado.

En tercera y cuarta página
"La vida es sueño"
Taurómacas

Belmonte torea en Valencia
Hoy serán fijados los carteles anunciadores de la gran corrida de toros que ha organizado la empresa para el próximo día 3 de Junio.

Se lidiarán cuatro hermosos toros de Taberno, que han sido escrupulosamente escogidos, y dos magníficos ejemplares de Medina Garvey, y los encargados de despatcharlos son el gran Ratael el Gallo, Límesto y Belmonte.

Hoy y mañana, de cuatro a siete de la tarde, se abrirá el despacho para el abono y el lunes próximo se servirán los encargos de localidades y entradas.

Los alrededores del Congreso

Mucho antes de la sesión empiezan a animarse los alrededores de la Cámara popular.

Al comenzar la animación es extraordinaria, abundando los grupos de obreros.

Para entrar en las tribunas se han formado grandes colas, aprovechando los fotógrafos la ocasión para impresionar varias placas, pues verdaderamente el aspecto que ofrecen en aquellos momentos los alrededores del Congreso no podían ser más pintorescos.

Se habían adoptado muchas precauciones, y la policía evitaba en lo posible la formación de grupos.

Conferencia
Antes de empezar la sesión concurrieron los Sres. Dato y González Besada.

Reunión de los republicanos
La minoría de Conjuración republicana socialista, excepto el Sr. Soriano, se reunió a las dos de la tarde.

Poco después salió el Sr. Salvatella y conferenció con el Sr. González Besada, participándole que haría una pregunta relacionada con el incidente de ayer en los pasillos de la Cámara.

Volvió el Sr. Salvatella a la reunión y quedó terminada ésta a las 3:15.

No dijeron nada de lo tratado. Se limitaron a decir los diputados concurridos que el Sr. Salvatella, en su anunciada pregunta, exteriorizara el acuerdo.

A pesar de la reserva, hay quien supone que el Sr. Salvatella pedirá que el asunto se lleve a los tribunales de justicia.

Parece que hubo discusión en la reunión de la minoría y que hubo diputado que manifestó su disconformidad con el acuerdo, por creer que la cuestión era ajena a la Cámara y sólo motivada por la palabra dada por un caballero a otro y no cumplida.

Llega Soriano
Poco antes de empezar la sesión llegó el Sr. Soriano.

Le rodearon diputados, amigos y periodistas, y se lamentaba el Sr. Soriano de que imperara en el Parlamento el matonismo.

Mostrábase arrepentido de las explicaciones dadas anoche al Sr. Maura (hijo),

Congreso

La sesión
A las tres y cinco minutos se abre la sesión.

Preside el Sr. González Besada. Toman asiento en el banco azul: el Sr. Dato, de uniforme, y el ministro de la Gobernación.

Las tribunas, atestadas de público. En los escaños, bastante animación. Se hallan vacíos los escaños de la minoría de Conjuración republicana socialista.

Jura el cargo D. Luis Silvela.

Lectura de proyectos de ley
El presidente del Consejo sube a la tribuna y da lectura a un proyecto de ley regulando el ingreso, ascenso y separación del personal de la Presidencia.

Le sucede el Sr. Bugallal, que da lectura a las cuentas del Estado de 1912 y a varios proyectos de ley de reconocimiento de crédito, referentes a obligaciones de Justicia, Gobernación, Instrucción y Hacienda, ascendiendo en total su importe a 264.429 pesetas.

Otro de 171.604 para Fomento, para satisfacer los plazos octavo y noveno del importe del monumento erigido a Cristóbal Colón en Valladolid.

Ruegos y preguntas.
El Sr. Argente se ocupa del expediente de pavimentado en Madrid, solicitando se traiga a la Cámara.

Le contesta el Sr. Ugarte. (Entra el Sr. Soriano y lanza con impetu el bastón sobre el banco y se sienta.) El ministro de la Guerra lee el proyecto fijando las fuerzas del Ejército para el año actual.

La cifra es de 128.773 hombres.
El Sr. Ugarte contesta a varios ruegos que le fueron formulados en sesiones anteriores por varios diputados.
El Sr. Cobian (hijo) dirige un ruego a la Mesa.

El incidente Maura-Soriano
El Sr. Salvatella: "Voy a dirigir un ruego a la Cámara y a la Mesa, relacionado con la agresión de que fué ayer objeto el diputado Sr. Soriano, por persona ajena a la Cámara."
Esto constituye un hecho grave, en el cual debe entender el presidente, encargado de velar por los prestigios de la Cámara.



D. Juan Vázquez de Mella

PRINCIPE DE LA ORATORIA Y VERBO DEL TRADICIONALISMO ESPAÑOL

El Sr. Iglesias (D. Pablo): "Se trata de una cuestión de derecho y procede la sesión pública."

La sesión secreta podría dar origen a la sanción de los procedimientos personales."

El Sr. Senante entiende que a la presidencia corresponde determinar si procede la sesión pública o a la secreta.

El Sr. Barriovero pide que se cumpla el art. 174 del Código Penal.

Explicaciones del presidente
El presidente: "Yo no tengo ningún inconveniente en que la sesión sea pública, y agradezco al Sr. Salvatella la cortesía y franqueidad con que ha planteado la cuestión."

Da luego explicaciones acerca del incidente.
Repite lo ya conocido.
El incidente surgió de una frase injuriosa nacida en el calor del debate.

El hijo del Sr. Maura pidió explicaciones al Sr. Soriano, y éste ofreció darlas en la sesión de ayer.

Al efecto, pidió la palabra; pero como yo ignoraba para qué, no se la concedí. Con este hecho no se ha infringido el reglamento, pues se trata de una cuestión personal surgida entre dos caballeros.

El Sr. Maura fué detenido, y le hablé y reconocí noblemente su error.
Inmediatamente escribió una carta al Sr. Soriano, lamentando lo ocurrido.
Noblemente aceptó la explicación del Sr. Soriano, y ambos me ofrecieron dar por terminado el incidente.

Creyéndolo yo así, no puse el hecho en conocimiento de los tribunales de justicia.

La presidencia, Sr. Salvatella—sigue diciendo el Sr. González Besada,—vela constantemente por los prestigios de la Cámara.

Por eso en tardes anteriores pedía una sanción para la frase injuriosa para un ministro.
Por eso, para evitar la repetición de estos desagradables incidentes, no hay otro remedio que prescindir en absoluto de los excesos de lenguaje." (Aplausos en los conservadores.)

Termina proponiendo que se dé por terminado el incidente. (Nuevos aplausos.)

Explicaciones de Soriano
El Sr. Soriano explica lo ocurrido en la forma tantas veces repetida.
"Pedi—dice—la palabra para dar explicaciones y no se me concedió, y como en la Cámara se hallaban D. Antonio y D. Gabriel Maura y nada pedían, creí que se había desistido de pedir explicaciones."

Se ocupa de la agresión y dice que no la esperaba.
"Sin embargo, me presté a las explicaciones para evitar el castigo al agresor. (Rumores.)
El Sr. Soriano: ¡Ah! ¡No! Pues vais a obligarme a decir cosas que quería callar. Ayer el Sr. González Besada me decía que se hallaba ante el siguiente dilema: O detener al hijo del Sr. Maura, o apelando a mi caballerosidad, buscar una fórmula de arreglo."

Yo en seguida acepté las explicaciones de la carta.
"Eso que hice yo lo hubierais hecho todos vosotros en mi caso."

El presidente: "Como lo pide el Sr. Salvatella, yo declaro que el incidente es deplorable; pero entiendo que lo esencial es evitar los excesos de lenguaje para que no se repitan."

El Sr. Salvatella: "El Sr. Soriano formuló una censura de carácter político."

El presidente: "La palabra no consta en el Diario de las Sesiones. Por lo tanto queda terminado este incidente."

Orden del día:

LA CUESTIÓN MARROQUI
EL SR. VÁZQUEZ

DE MELLA

(La Cámara, como siempre que ha de hablar el extímico orador jaimista, ofrece el aspecto de las grandes solemnidades.
Escaños y tribunas se hallan completamente ocupados, viéndose muchos senadores.
En la tribuna diplomática se ve a casi todos los representantes extranjeros acreditados en esta corte, figurando en primera línea los de Francia e Inglaterra.
Una gran expectación reina en la Cámara al concederse la palabra al Sr. Mella.)

Levantase éste y comienza felicitándose de que la cuestión marroquí interesara tanto a la Cámara y al país.

Lamenta tener que hablar de este asunto después de haberlo hecho dieciséis oradores, que han agotado toda la argumentación, y que propusieron diferentes soluciones.

Estudiando el debate, dice que todas las soluciones indicadas pueden resumirse en dos bases: preferencia de la acción civil a la militar, o acción mixta, con la ruptura del Tratado, por no servir, y abandono de la zona de influencia, regresando las tropas a la Península.

Trata de la acción civil y cree que el programa expuesto por el Sr. Gasset debía aceptarlo todos en sentido descentralizador.

El abogadismo

"Vuelve a flotar el poder civil—dice—y esto me duele y me daña, porque detrás de él veo asomar la cabeza del absolutismo y yo soy enemigo de todos los absolutismos."

El civilismo se confunde con el abogadismo.
Yo soy abogado y no ejerzo por amor a la justicia. (Rumores y risas.)

No me refiero a los juriscónsultos que honran la Cámara, hablo del abogadismo que filtrándose en la administración pública, siendo feticista y legalista, que no ve la realidad sino falseada a través de las leyes, es caustica, estudia los asuntos aislados y sirve de base a los covachuelismos que llenan las secretarías, siendo como nuevos Sísifos que, cargados de reales órdenes y de expedientes, suben la montaña sin llegar hasta la cumbre y sin arrojarse sobre los contribuyentes el abogadismo que ensancha la burocracia y el expediente.

Si lleváis ese abogadismo a Marruecos, pasará lo ocurrido en aquel Ayuntamiento americano del pasado siglo, que deliberó si debían admitirse en la ciudad a los abogados que lo solicitaban, y el Ayuntamiento se negó a recibirlos por los que llevaban consigo. (Grandes risas.)

Dios no permita—exclama—que lleveis a Marruecos tantos daños.

El militarismo

¡El militarismo! Yo, hijo de militar, con ascendientes que lucharon bravamente por la Patria, respeto al Ejército y no puedo hablar así de él.
El Ejército no hace la ley de Reclutamiento, ni la ley constitutiva, ni se organiza a sí mismo.

Eso lo hace el Gobierno, lo hace el Parlamento.
Si el Gobierno nombra los generales que dirigen la campaña, ¿cómo censurar al Ejército?

Carguemos esas censuras sobre el Gobierno que lo organiza.
El Ejército tiene defectos, es cierto; pero es porque la enfermedad tiene carácter general, constituye una diatesis del organismo entero, que se halla enfermo; el daño está en los organismos directores, no en la nación; los núcleos de las fuerzas sociales están puros y espero en la restauración y el engrandecimiento de la Patria sobre un nuevo régimen capaz de comprender la grandeza nacional.

El Protectorado

Entrando en la tesis de mi discurso no discutiré ahora el Tratado de 1912, sólo hablaré de su ejecución y de los hechos posteriores; pero antes de explicar lo que debe ser el Protectorado conviene analizar si tenemos Protectorado, cuáles son nuestros derechos y si existen esos derechos.

Esta cuestión previa me llevará a una conclusión conforme en parte con el señor Rodés, pero separándome en el resto.
Analizando el Tratado afirma que no tenemos soberanía civil ni religiosa, porque éstas pertenecen al sultán.

"No tenemos la soberanía diplomática por haberse reservado Francia el monopolio, lo cual prueba con la lectura del Tratado franco-marroquí.
No tenemos soberanía en el territorio, como lo prueba el artículo quinto de nuestro Tratado."

Por telégrafo y teléfono

Consejo de ministros

Esta mañana se ha celebrado en Palacio, bajo la presidencia de D. Alfonso. El Sr. Dato nos ha dado las siguientes referencias del Consejo:

—De cuenta de la marcha de los asuntos parlamentarios y de la confianza que tengo en que esta semana termine el debate originado por la enmienda de D. Gabriel Maura al Mensaje.

Refiriendo a D. Alfonso los incidentes ocurridos ayer en los alrededores del Congreso.

Un periodista:—¿Y los de dentro? El Sr. Dato:—Luego hablaremos de eso.

Manifiesta que no se tenía noticia de haber ocurrido ningún herido, aunque se registraron varias colisiones.

—Espero que no se repetirán estos hechos, para lo cual las autoridades adoptarán medidas, evitando la formación de grupos en los alrededores del Congreso.

Habló de la solución de la huelga de marinos mercantes y de las ligeras dificultades surgidas al volver al trabajo por diferencias entre marinos y navieros.

Me ocupé también de la Junta consultiva de Marina, que se halla reunida.

Cuando termine la reunión se facilitará una nota oficial.

Anotó el hecho de que en Barcelona no exista en la actualidad ninguna huelga, cosa que hace tiempo no ocurría.

De política exterior me ocupé también, especialmente de la cuestión yanqui-mexicana, cuyas impresiones son favorables, aunque nuestra fuente de información es la gran prensa norteamericana, francesa e inglesa.

Hubo firma de Gobernación, Guerra, Hacienda e Instrucción.

Prensa oficial

Gaceta de Madrid

El diario oficial inserta las siguientes disposiciones:

Convocando a oposiciones para cubrir 783 plazas de oficiales quintos del cuerpo de Correos.

Las instancias se admitirán hasta el día 30 de Junio próximo.

Los aspirantes deberán tener 16 años cumplidos y no exceder de 30.

Disponiendo que las casas baratas construidas por particulares para habitarlas ellos y sus familias podrán disfrutar de los beneficios que les concede la ley.

Anunciando concurso para la provisión de las plazas de directores médicos de las estaciones sanitarias de Garrucha, Gandia y Denia.

Declarando que se ha presentado la peste en Port-Said.

Anunciando la construcción de caminos nacionales de Petrés a Sagunto, por 15.755 pesetas, y de Játiva a Rotjón-Corberá, por 30.227 pesetas.

Las subastas se celebrarán el día 1.º de Julio. Podrán presentarse pliegos desde el 1.º de Junio.

Disposiciones de guerra

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica hoy una real orden autorizando al general de brigada D. Gonzalo Sales Serra para fijar su residencia en Nules.

Vida política

D. Alfonso y los arroceros

Los señores conde de Montornés y marqués de Maffier han sido recibidos hoy en audiencia por D. Alfonso.

El primero le ha dado cuenta del Congreso Arrocero ahí celebrado, que ha revestido gran brillantez y ha tenido gran importancia para los intereses agrícolas de la región.

D. Alfonso ha escuchado con gran complacencia las explicaciones del señor conde de Montornés.

Ha rugido al conde expresa a Valencia el gusto con que ha visto el resultado de este Congreso, así como también la excelente acogida que ha dispensado a los congresistas extranjeros.

La Juventud Maurista

Esta noche ha celebrado una reunión la Juventud Maurista, de la cual se ha facilitado la siguiente nota oficial:

Los reunidos estudiaron a actualidad política, acordando, en vista del empeño de algunos periódicos de colocar a los mauristas frente a los obreros, precisamente en los actuales momentos en que la propaganda demuestra ciertas equivocaciones, continuar en su labor de ciudadanía; pero sin hacer caso de los laboratorios, instrumentos inconscientes de aquellos a quienes contraría el crecimiento de los prestigios del Sr. Maura.

El Sr. Echagüe y los valencianos

En el Hotel Palace se ha verificado esta mañana el banquete con que el ministro de la Guerra obsequiaba a los representantes en Cortes y algunas otras personalidades valencianas.

Han asistido los senadores Sres. Polo y Peyrolón, Peris Mencheta y Tormo; diputados Sres. Laiglesia, Moliner, marqueses de Cáceres, de González y de Vivel, Maestre, Jimeno (D. Vicente), Valledobres y Muga.

El subsecretario de la Guerra general Sr. Jofre, el alcalde de Valencia D. Francisco Maestre, los marqueses de Llanera, de Mallerit y Villagracia; conde de Montornés, Jiménez de Bentrosa, Lorente (don Teodoro), Monleón, Liniers y Jiménez Valdivieso.

A los postres se presentó el general señor Carbó, que marcha a Valencia a mandar una división.

Al champagne se levantó el Sr. Laiglesia, como diputado más antiguo, y agradeció el banquete en nombre de los asistentes.

Enalteció la personalidad ilustre del Sr. Echagüe y ensalzó su gestión al frente de la Capitanía general de Valencia.

Habló luego el alcalde Sr. Maestre, que dijo que Valencia debe gratitud eterna al señor conde de Serrallo, cuya memoria perdurará en el ánimo de los valencianos.

Prueba de las simpatías con que cuenta en Valencia el Sr. Echagüe, es que ningún valenciano que va a Madrid deja de presentarse al general para ofrecerle sus respetos.

El Sr. Echagüe contestó cariñosamente, agradeciendo la atención que le habían dispensado asistiendo al banquete. Refiriéndose al tiempo que permaneció al frente de esa Capitanía general, dijo que su corazón latía al unísono del de los valencianos, y que siempre le tendrían estos propicio para la defensa de sus intereses.

Con esto se dió por terminado el banquete, pues la mayoría de los comensales se veía precipitada a asistir a las sesiones de Cortes.

Valencianos y congresos

Los representantes de Valencia y Cuenca celebraron nueva conferencia para tratar del ferrocarril directo.

Visitaron más tarde al ministro de Fomento, indicando una fórmula de arreglo a reserva de su aceptación por las respectivas Juntas de Valencia y Cuenca.

Pidiéron, por lo tanto, al Sr. Ugarte que tampoco hoy leyera el oportuno proyecto de ley en las Cortes.

Los comisionados se reunirán esta tarde otra vez para adoptar acuerdos.

Hemos procurado conocer la fórmula, pero los comisionados se resistieron a facilitarla hasta saber si la aceptaban las Juntas magnas.

Dice Dato

El jefe del Gobierno, después de comunicarnos las referencias del Consejo de ministros, nos ha dicho lo que sigue:

—Ha quedado solucionado el incidente Maura-Soriano por medio de la carta del primero que ya conocen ustedes.

Los periodistas:—Pues la minoría republicana ha sentido las bofetadas más que las narices del Sr. Soriano y no queda satisfecha de la solución y trata de plantear la cuestión en la sesión de hoy.

El Sr. Dato:—Eso pertenece al Reglamento de la Cámara y es de la competencia del presidente.

Otro periodista:—El Sr. Barriovero dice que es de la competencia del fiscal.

El Sr. Dato:—Yo entiendo que no se deben agravar estas cuestiones.

El periodista:—Dicen los congresistas que el hijo del Sr. Maura no fué detenido.

El Sr. Dato:—Si lo fué, en estos asuntos hay que evitar que se hablen mucho, pues de lo contrario se agritan y surgen nuevos incidentes.

El periodista:—La cuestión personal tampoco está terminada.

El jefe del Gobierno:—Razón de más para abstenernos de intervenir. De no hacerlo así perjudicaríamos a los interesados, y pueden venir nuevas cuestiones.

No hay manera de evitar, ya lo saben ustedes bien, que entren personas en el Congreso que no son diputados.

Y volviendo a las manifestaciones y cargas, las autoridades procurarán que no se repitan.

Un periodista republicano le dijo al señor Dato:—Ayer, cuando los grupos de socialistas griñaban [Maura, no], la policía contestaba [Maura, sí].

Hasta a la policía tiene usted en contra, D. Eduardo.

El presidente del Consejo se ha limitado a sonreírse y decir:—Lo que hay que desear es que estas cuestiones no se agraven. Hoy es un día de trabajo extraordinario para ustedes y para el Gobierno.

El Gobierno y los periodistas, que en nada nos metemos, somos los que pagamos siempre las costas.

La Prensa

El Socialista

Califica de delito el acto realizado por el hijo del Sr. Maura en los pasillos del Congreso, y pide al presidente denuncie a los tribunales este hecho para que se cumpla la ley.

El Liberal

Titula su artículo de fondo "No volvamos a empezar", y en él dice: "No es justo hablar en tono despectivo de la mentalidad de Pablo Iglesias."

Termina advirtiendo al Gobierno que evita las cargas, "porque lo que empieza por voces y carreras—dice—suele terminar a tiros."

El País

Se ocupa del discurso de Pablo Iglesias en términos encomiásticos y se felicita de que el problema de Marruecos haya producido agitación nacional, dentro y fuera del Congreso.

En otro artículo censura durísimamente la agresión de que fué objeto el Sr. Soriano, y dice que el maurismo es una calamidad pública.

Firma del día

D. Alfonso ha firmado hoy los siguientes decretos:

Instrucción pública

Suprimiendo para los alumnos oficiales y libres de las Universidades, Institutos, Normales, Escuelas de Comercio y Escuela de Veterinaria el ejercicio escrito en los exámenes.

Marruecos

Efectos de una explosión

Comunica el comandante general de Ceuta que cuando el teniente de Ingenieros D. Luis Troncoso examinaba unos explosivos, hizo explosión uno de ellos, causándole una grave herida en un dedo de la mano derecha.

Tiroteo

Dice también el general García Mencheta que en las orillas del río Negro, unos grupos de rebeldes fueron tiroteados por fuerzas indígenas que estaban emboscadas.

Los rebeldes contestaron al tiroteo. Por nuestra parte no hubo bajas.

Sin novedad

Los telegramas oficiales recibidos en el Ministerio de la Guerra, de Tetuán, Melilla y Larache, dan parte de que no ocurre novedad en dichos territorios.

España al día

Viaje del general Weyler

Barcelona.—Esta mañana ha llegado el general Weyler, procedente de Palma. Ha marchado a Tarragona.

Se asegura que D. Valeriano pedirá permiso al Gobierno para recorrer nuestras posiciones africanas.

Hará el viaje acompañado de su hijo.

Congreso hay que añadir dos más, uno de los cuales ha sido agredido con una llave inglesa.

Al salir D. Pablo

A las ocho de la noche salió del Congreso Pablo Iglesias, al que rodearon grupos socialistas.

Estos le vitorearon. Entonces acudió la policía a disolverlos, pero D. Pablo rogó a sus partidarios que se disolvieran, obediéndoles y disolviéndose pacíficamente.

Sale Soriano

Al salir Rodrigo Soriano un grupo de amigos le han rodeado vitoreándole y gritando al mismo tiempo: [Maura, no]. La policía pudo impedir que se formara una manifestación.

Soriano montó en un coche de punto, partiendo con gran rapidez.

Impidiendo la formación de grupos

A última hora de la tarde, el Sr. Méndez Alanis ha ordenado, a los agentes de Vigilancia y guardias de Seguridad que impidan terminantemente que se formen grupos en la Puerta del Sol, deteniendo a cuantos desobedezcan la orden.

Un reto

Al terminar la sesión del Congreso se ha dicho que Rodrigo Soriano ha enviado sus padrinos al hijo del Sr. Maura.

Vázquez de Mella y los jaimistas

Cuando el Sr. Vázquez de Mella salió del Palacio del Congreso, le ha rodeado un numeroso grupo de jaimistas, algunos de los cuales llevaban boina.

Los jaimistas han dado repetidos vivas a Don Jaime, al jaimismo y al Sr. Vázquez de Mella.

Este les rogó que se disolvieran, pero se negaron a obedecerle, mostrando gran entusiasmo y más especialmente cuando llegaron al domicilio del ilustre orador.

Allí se repitieron los vivas. Un viva al partido socialista, dado por un obrero, fué bastante para originar una reyerta.

Luego los jaimistas siguieron a algunos mauristas que iban gritando: [Maura, sí].

Entre los primeros se decía que mañana llegarán a Madrid numerosos correligionarios de los Requetés de Barcelona y Buzo.

Bursátiles

CAMBIO OFICIAL DE AYER

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al 28 de Mayo de 1914.

Ómnibus extranjeros

París, 28, 4 tardas. 175000

4.º interior. 8000 Serie A. 0000 Serie B. 0000

4.º interior. 8000 Serie A. 0000 Serie B. 0000

4.º interior. 8000 Serie A. 0000 Serie B. 0000

4.º interior. 8000 Serie A. 0000 Serie B. 0000

4.º interior. 8000 Serie A. 0000 Serie B. 0000

4.º interior. 8000 Serie A. 0000 Serie B. 0000

4.º interior. 8000 Serie A. 0000 Serie B. 0000

4.º interior. 8000 Serie A. 0000 Serie B. 0000

4.º interior. 8000 Serie A. 0000 Serie B. 0000

4.º interior. 8000 Serie A. 0000 Serie B. 0000

4.º interior. 8000 Serie A. 0000 Serie B. 0000

4.º interior. 8000 Serie A. 0000 Serie B. 0000

4.º interior. 8000 Serie A. 0000 Serie B. 0000

4.º interior. 8000 Serie A. 0000 Serie B. 0000

4.º interior. 8000 Serie A. 0000 Serie B. 0000

4.º interior. 8000 Serie A. 0000 Serie B. 0000

Aquellas pueden orillarse, pero el Estado debe servir a estas últimas, que marcan la medida del Poder.

Cuando el Poder político no puede o no quiere servirlos, la sociedad debe levantarse para destituirle.

Si negas la necesidad nacional respecto a Marruecos, no hablas del referendo constitucional.

Carlos X, Luis Felipe, Isabel II y el rey Manuel de Portugal, tenían referendo, y con él, cayeron.

Y es que el referendo constitucional es un dique de papel para los revolucionarios y las convulsiones sociales.

Recuerda que el inolvidable Aparisi y Guijarro, veía una procesión de reyes, unos sin corona y otros sin cabeza, y advierte que tal visión debe perdurar ante los ojos de todos.

Yo quiero que sobre las peles del Parlamento haya una región serena en la que no imperen las pasiones y en la que nos abracemos todos, por el cariño de la madre común.

Yo veo la catástrofe, a la que nos lleva nuestra política internacional. Pero no creáis que cuando venga la guerra, que nos aniquile, pediré volver a los tiempos de los odios y las rencillas y que entre hermanos nos arrojesmos mutuamente puñados de tierra ensangrentada, no.

Si llegara ese día, al comoverse las cúpulas de nuestro palacio nativo, no recordaría que se había cumplido mi vaticinio, pues eso sería una satisfacción criminal.

Mis ojos se nublarían, se secaría mi alma y caería angustiado, por haber visto el desastre y no haber podido evitarlo.

Mis labios enmudecerían viendo a la madre, a mi Patria, herida y lacerada.

Inmensa ovación en todos los lados de la Cámara.

Muchísimos diputados acuden a felicitar al ilustre orador.

El Sr. Maura le estrecha la mano con gran elusión.

El ministro de Estado, marqués de Lema, después de elogiar calorosamente el hermoso discurso del Sr. Vázquez de Mella, enalteciendo su patriotismo, solicita de la presidencia que se le deje en el uso de la palabra para mañana.

Se suspende el debate.

A continuación se aprueban varios dictámenes y se levanta la sesión a las 7:30.

Senado

El general Azcárraga abre la sesión a las cuatro de la tarde.

En el banco azul toma asiento el señor Bertrán.

Los Sres. Avilés y duque de la Roca se adhieren al ruego que hizo en la pasada sesión el Sr. Cavestany referente a las excavaciones en Mérida.

El ministro ofrece que atenderá la petición que se le hace.

El Sr. Polo Peyrolón pide una subvención para las Escuelas del Ave-Marie de Valencia y que se incluya en el próximo presupuesto.

Comentarios a un discurso

Terminada la sesión del Congreso, en los pasillos se han hecho muchos y animados comentarios al elocuente discurso pronunciado por el Sr. Vázquez Mella.

La policía en el Congreso

También se ha comentado muy desfavorablemente que la policía haya penetrado en el Congreso.

Algunos diputados manifestaron su indignación por este hecho al presidente.

Atendiendo a estas indicaciones, el señor González Besada ha ordenado que a excepción de los agentes Maqueda y Zambrano, que tiene autorización especial, se prohíba la entrada al resto de los policías.

Entorpecido de que la policía había llevado al cuerpo de guardia del Congreso a varios detenidos y a un herido, ordenó el presidente que fueran sacados inmediatamente.

Los diputados, señores Burell y Llanera protestaron también contra esta orden de la presidencia.

También se lamentaban del efecto deplorabilísimo que producía ver ocupadas por la policía la entrada y salida del Congreso, hasta el punto de llegar a dificultar el paso de los diputados.

El Sr. González Besada ordenó que se retiraran los agentes.

Mauristas y socialistas

En los alrededores del Congreso se reunieron varios grupos de jóvenes mauristas y de socialistas, en actitud poco tranquilizadora.

Fuerzas de orden público de caballería e infantería han adoptado grandes precauciones, apostándose en las bocacalles.

Desde las tres de la tarde la policía invitaba a circular a los transeúntes, no dejando que se situaran en las calles adyacentes.

Salida de Maura

Al salir del Congreso el Sr. Maura, los mauristas rodearon el coche vitoreando y aplaudiendo con entusiasmo a su jefe.

Hoy mismo, en el orden del día, se da a Gibraltar la primera cláusula, que es designar el batallón que debe ocupar Sierra Carbonera.

Ante esta nuestra independencia; por eso debíamos velar el recuerdo de Cánovas, que pensaba mantenerse el Statu quo; pero que al romperse, jamás debíamos aliarnos con Inglaterra ni con Francia.

Añade que Balmes y Donoro Cortés, Pastor Díaz y el general Prim, fueron partidarios de una alianza con Alemania.

«Bismark la propuso al general Prim, y prometió engrandecer a España.

Prim tenía confianza, pero pensó que herida Austria en Sadowa, Prusia no podría resistir el empuje de Austria y Dinamarca coaligadas.

Prim murió con pesadumbre de no verla realizada.

Recuerda que el general Polavieja hizo un magnífico estudio de defensa del Estrecho y escribió una Memoria que se halla en el Estado Mayor Central.

En ella se pide que nos alieemos con Alemania.

El problema español y mundial se halla en el Estrecho de Gibraltar, más importante que el Canal de Panamá, y el de Suez y los Dardanelos.

El Estrecho de Gibraltar enlaza el mar y es el punto de los caminos de África y América, el punto central del mundo, puesto entre nosotros por la Providencia para señalar el camino de la política que debemos seguir.

Cuando lo de Méjico, sentí vivamente que pidiéramos apoyo a los Estados Unidos.

No me explico que hayáis desperdiciado ocasión para ir con la paz a los hermanos americanos, interponiendo nuestro vallimí no para terminar las querrelas.

Si así lo hubiéramos hecho, nuestra bandera flotaría en América como el ala que ampara a los polluelos contra los ataques del gavilán, y podríamos haber recobrado nuestro derecho.

«Qué ocasión habéis desperdiciado de estrechar la madre Patria en aquellos 20 Estados a sus hijos!»

En párrafos hermosísimos el Sr. Mella señala la acción paternal de España en América, transfundiéndola su rango, su alma, sus instituciones, sus virtudes y virtudes, celebrando las primeras Cortes constitucionales, dándoles ordenanzas municipales copiadas por los Estados Unidos, estableciendo los primeros los ocho horas de trabajo para los indios, sembrando Universidades y Templos.

«Al terminar este párrafo, de todos los bancos y de las tribunas tributó al orador una prolongada ovación. Los republicanos y Maquiavéles Alvarez, aplauden también estrepitosamente.»

Aboga el elocuente tribuno por que sobre las columnas de Hércules se levante la bandera española, sin servidumbre, para que, a través de la niebla, la vean los hijos de España que se hallan en América.

«¿Cuál será el criterio, pregunta, que deberemos seguir en el nuevo Tratado?»

«Todo quien me favorece es mi amigo; todo el que me contraría es mi enemigo; —debe decir España.»

Recuerda que un político ilustre dijo que Inglaterra jamás toleraría que España tuviera un Gobierno fuerte.

«Si tenemos en la mano la llave de la paz y de la guerra internacional—dice,—poseemos la mejor garantía de nuestra independencia.»

La guerra no se proclamará por reivindicar nuestros derechos en el Estrecho de Gibraltar.

La cuestión del Mediterráneo está ya sobre el tapete.

Dice luego que aunque él es un profeta de mala muerte, tiene que recordar sus anuncios sobre la guerra balcánica, y afirma que cuando el ministro inglés declaró que había estado a punto de estallar el conflicto europeo, el año pasado, el Estado Mayor alemán organizó su plan de campaña mundial, preguntando al propio tiempo a la banca alemana, que si llegaba a ser aquella una realidad podría sostenerla.

Los banqueros, reunidos, le contestaron que Alemania no estaba aún en condiciones, siendo cuestión de tiempo, y que el plan debía aplazarse un año por lo menos, por miedo, porque el capital de Francia se retiraría inmediatamente, produciendo quiebras desastrosas, por pasar de 1.100 millones de francos el dinero francés colocado en los Bancos alemanes.

Habla hermosamente de la lenta agonia del anciano emperador Francisco José, de Austria, teniendo que cuando éste desaparece, su heredero ensangrienta Hungría por la rebelión de los magiars, mientras que por otra parte, latinos y germanos luchan dejando en todo el mundo líneas de huesos, centelleantes al sol, que marquen una nueva era a la humanidad.

«¿Qué haríamos nosotros entonces? ¿Qué haríamos en el caso de una guerra internacional?»

No soy enemigo de Francia, y creo que si Alemania fuese vencida, el kaiser no iría a llorar sus amarguras a una isla desierta, sino que lo llevarían a las Tullerías, rodeándolo de fausto y esplendor.

Pero entonces las hoy mustias banderas del Panteón de París se agitarían, la estatua de Napoleón

Los Sindicatos Agrícolas de enhorabuena

Las Federaciones agrarias, el senador Sr. Elias de Molins, el Sr. Polo, la Prensa y otros elementos, habían renovado con éxito la campaña en pro de la ley de Sindicatos Agrícolas...

Para "sebes", las de Azzati

Hemos combatido muchas veces al papel del "grandilocuente"; pero cuando hace campañas como las de antea y ayer, cuando va contra brutales negocios que se realizan a la sombra del Ayuntamiento...

Tiro de pichón



D. Juan Bautista Carles Director de Tiro de la R. S., que ganó ayer la copa regalo del señor conde de Trénor

les, Verdguer, Santonja, Sarzo, Oliag y Carri (D. M.), que continúan tirando hasta el pájaro octavo, final de la poule, habiéndose apuntado los dos ceros que excluyen los Sres. Mustieles y Verdguer...

Premios regales a las señoras

Una continuación procedió a juzgarse los premios regales a las señoras y señoritas. Los tiradores que tomaron parte en estos premios fueron en número de 23. Los premios fueron ganados por el siguiente orden:

- Primero, por el Sr. Cuñat, a quien le correspondió en suerte el núm. 390. Segundo, el Sr. Córdova Pérez, número 85. Tercero, Sr. Carri (D. V.), núm. 234. Cuarto, Sr. Sarzo, núm. 211. Quinto, Sr. Carri (D. M.), núm. 482. Sexto, Sr. Domingo, núm. 280. Séptimo, Sr. Vera, núm. 9.

Omítimos dar los nombres de las señoras a quienes han correspondido los premios, por ser desconocidas. Estos premios fueron cedidos galantemente por los conocidos comerciantes Sres. D. José Sagrañas, D. Cándido Mery, D. Enrique Behn, D. Luis Amador, don Juan González, D. José María Navarro, D. Eugenio Burriel, D. Emilio V. Claver y D. Eduardo Schilling.

Nosotros

también protestamos

Nos creemos en el caso de protestar también de las boteladas que D. Antonio Maura Gamazo dió antea a D. Rodrigo Soriano. La inviolabilidad del diputado, establecida en el artículo... tal de la Constitución, debe extenderse no sólo a sus opiniones políticas, sino también a su faz, tanto delantera como posterior.

Ya que hay suplicatorios para procesar, debe haberlos también para el otro. Además, en este asunto, sucede que en cuanto encuentra un rostro adaptable a las boteladas, van todos a descargarse en el mismo sitio y sobre la misma persona, como sucede con las esquinas y pilones públicos, que si un perro lo huele, no hay can que pase que no haga allí la correspondiente cortésia y estación.

Pues eso pasa también con la cara de D. Rodrigo. Va el hijo del marqués de Cayo del Rey y pum, pum, dos botones como dos soles, uno en la mejilla derecha y otro en la izquierda; en seguida va el conde de Puerto Seguro, y ¡pif, paf!, otras dos idem en cada ídem ídem; va luego Primo de Rivera y ¡chup, chap! tercera caricia; viene ayer Antonio Maura, y ¡chis, chas!, dos magníficos puñetazos colocados en donde los seres humanos tienen el apéndice nasal. Caballerón, no hay derecho a abusar de D. Rodrigo. Hay gentes que confunden su rostro agraciado con una pieza de fro-

Las lámparas NITRA y el alambrado público

En la junta de la Asociación de Electricistas alemanes, celebrada en Junio del año pasado en Breslau, la Sociedad alemana conocida por la A. E. G. de Berlín, anunció un importantísimo progreso en la fabricación de las lámparas incandescentes de elevado número de bujías, diciendo que por todo lo que restaba del año 1913 lanzaría dicha lámpara al mercado. Así sucedió en efecto.

Esta nueva lámpara, llamada lámpara NITRA-EGMAR, es una lámpara de filamento de tungsteno. Con respecto a las lámparas anteriormente conocidas, ofrece la particularidad de que su consumo de energía es muy reducido, de 0,5 vatios por bujía, efecto que se obtiene mediante la disposición especial del cuerpo iluminante, el cual arde, no en un espacio en que se haya hecho el vacío, sino en una campana de cristal llena de nitrógeno.

Conocidos los maravillosos resultados obtenidos en diferentes poblaciones del extranjero con la aplicación de las nuevas lámparas NITRA, de la A. E. G., la Sociedad Hidro-Eléctrica Española está efectuando varios ensayos con estas nuevas lámparas, para una vez visto sus resultados proponer lo más conveniente para el mejoramiento del servicio de alumbrado público en Valencia.

Castellón

Castellón, 28. ¡Muy bien!

Compañado del inspector provincial del Trabajo, Sr. Barceló, se trasladó ayer el señor gobernador civil al Huerto de Sogueros en visita de inspección. Allí donde tantos niños de corta edad trabajan, tuvo especial empeño en averiguar, a más de lo relativo al oficio, el estado de instrucción en que se encontraban, y visto que en su mayoría eran analfabetos, prometió dotar a aquella agrupación de una escuela para que, sin perjuicio para nadie, puedan instruirse debidamente.

En cuantas partes se han enterado de tal resolución, irases sólo de alabanza he sido oído por el interés que desde el primer día ha demostrado el señor del Río en pro de la clase trabajadora.

Concierto

El próximo día 5 de Junio se celebrará en el teatro principal el anunciado concierto por la Orquesta Sinfónica de Madrid, que dirige el insigne maestro Arbós, a beneficio del Comedor de la Asociación Castellonense de Caridad de tal modo, que están vendidas ya la mayoría de las localidades.

Taurina

Ha quedado ultimado ya el cartel para la gran novillada que se celebrará el próximo Julio, en que los notables y aplaudidos novilleros Copao, Cortijano, Vernia y Eusebio Puentes, estoquearán un toro de Lozano, uno de Félix Suárez y seis de la ganadería de Cabezu.

Labor legitimista

Se convoca a todos los individuos que componen la Junta directiva del Requeté para hoy, a las siete y media, para tratar asuntos de sumo interés. Se encarece la puntual asistencia.—El vicepresidente.

En el sorteo del Requeté ha sido premiado el número 2.622. Caduca al mes.

Gran Balneario de Fuente-Podrida. Requena (provincia de Valencia). Temporada: 16 de Junio a 30 de Septiembre. Las primeras aguas sulfurosas, cálcicas (nitrogenadas con arsénico y hierro), de España.

El Sr. Polo y Peyrolón: "Pido la palabra sobre este asunto."

El señor presidente: "La tiene su señoría."

El Sr. Polo y Peyrolón: "Para dar las gracias al señor ministro de Hacienda, porque "después de los años mil, vuelven las aguas por donde solían ir"; y se las doy de una manera especial porque en las Cortes pasadas del 10 tuve el honor de presentar una proposición solicitando del Parlamento que declarase viva la ley de Sindicatos de 1906. Esa proposición se tomó en consideración, se nombró una Comisión en la cual nos honraba como vocal el actual ministro de Fomento, Sr. Ugarte, y cuando estaba a punto de darse dictamen, otro de los ministros que ocupan el banco azul, el señor marqués de Vadillo, desde la Semana Social de Pamplona felicitó al autor de aquella proposición por haberla presentado. De modo que estamos de enhorabuena, porque al fin y al cabo prevalece la verdadera interpretación legal, y sobre todo, lo está el bienestar agrícola. Repito, pues, un millón de gracias al señor ministro, por anticiparnos la grata noticia de que piensa conformarse con el informe del Consejo de Estado, porque si el Gobierno hubiese resuelto otra cosa, esa conformidad no vendría a la Cámara."

El señor ministro de Hacienda (conde de Bugallal): "Pido la palabra."

El señor presidente: "La tiene su señoría."

El señor ministro de Hacienda (conde de Bugallal): "Con mucho gusto cumpla el deber de recoger las palabras del Sr. Polo y Peyrolón, dándole a mi vez las gracias por la bondad con que ha acogido mis manifestaciones anteriores. En efecto, conocía la iniciativa del Sr. Polo, que aunque no haya al fin prevalecido, tuvo sin embargo fuerza y eficacia bastantes para mover en este sentido la opinión y para que la obra entonces comenzada influyera en el ánimo de todos, a fin de estudiar el problema y convencernos además de la justicia que encerraba el fondo de su proposición. Si no ha salido el asunto adelante por el camino legislativo, claro es que para su señoría es indiferente la forma en que el asunto llegue al final; pero puede caberle la satisfacción de haber influido, con el peso que a la opinión pública puede llevar e indudablemente llevan los debates parlamentarios y las iniciativas de los señores senadores, en la resolución final, siquiera llegue a término por una vía distinta de la comenzada."

CALZADO. Para señoras, caballeros y niños, fabricado con imborrable material y a precios de fábrica verdad. CALLE DE LAURIA, 5, esquina a PEREZ PUJOL. Esta FARMACIA no tiene sucursal.

ABANICOS LEGITIMOS DEL JAPON, desde 30 céntimos en adelante. En los ordinarios surtidos en tinte bordados, puntillas, autorizados, tal bordado en seda y algodón, cuellos frivolté y otros adornos nevados; guantes tul y de punto. Todo a precios extraordinarios.—Véase por placas y papeles.

Metabol Winckel. Curación cierta del reumatismo, gota, artritis, cólicos neuríticos, artrosis-osteoclerosis y demás enfermedades producidas por el ACIDO ÚRICO. Depósito general—Farmacia de San José, Torno de San Cristóbal, 6, Valencia.

LA VIDA ES SUEÑO. SEGISMUNDO Salga a la anchurosa plaza (entre sueños) del gran teatro del mundo este valor sin segundo; porque mi venganza cuadre, vean triunfar de su padre al príncipe Segismundo. (Despierta) Mas, ¡ay de mí, ¿dónde estoy?

BASILIO Pues a mí no me ha de ver; ya sabes lo que has de hacer. (A Clotaldo.) Desde allí a escuchar voy. (Retrase.)

SEGISMUNDO ¡Soy yo por ventura, soy el que preso y alreojado llego a verme en tal estado? ¡No sois mi sepulcro vos, torre? Si, Válgasme Dios, ¡qué de cosas he soñado!

CLOTALDO (A mí me toca llegar a hacer la deshecha ahora.) ¿Es ya de despertar hora?

SEGISMUNDO Si, hora es ya de despertar.

CLOTALDO ¡Todo el día te has de estar durmiendo? Desde que yo al águila que voló con lardo vuelo seguí y te quedaste tú aquí, ¿nunca has despertado?

SEGISMUNDO No, ni aun ahora he despertado.

BIBLIOTECA DEL "DIARIO DE VALENCIA" que según, Clotaldo, entiendo, todavía estoy durmiendo y no estoy muy engañado; porque si ha sido soñado lo que vi palpable y cierto, lo que veo será incierto; y no es mucho que rendido, pues veo estando dormido, que suene estando despierto.

CLOTALDO Lo que soñaste me di.

SEGISMUNDO Supuesto que sueño fué, no diré lo que soñé, lo que vi, Clotaldo, si. Yo desperté, yo me vi ¡qué crueldad tan lisonjera en un lecho, que pudiera con matiches y colores ser el catre de las flores que tejó la primavera. Aquí mil nobles rendidos a mis pies nombre me dieron de su príncipe, y sirvieron galas, joyas y vestidos. La calma de mis sentidos tú trocaste en alegría, diciendo la dicha mía, que aunque estoy desta manera, príncipe en Polonia era.

CLOTALDO Buenas albricias tendrías.

SEGISMUNDO No muy buenas; por traidor, con pecho atrevido y fuerte dos veces te daba muerte.

CLOTALDO ¿Para mí tanto rigor?

Las lámparas NITRA y el alambrado público

En la junta de la Asociación de Electricistas alemanes, celebrada en Junio del año pasado en Breslau, la Sociedad alemana conocida por la A. E. G. de Berlín, anunció un importantísimo progreso en la fabricación de las lámparas incandescentes de elevado número de bujías, diciendo que por todo lo que restaba del año 1913 lanzaría dicha lámpara al mercado. Así sucedió en efecto.

Esta nueva lámpara, llamada lámpara NITRA-EGMAR, es una lámpara de filamento de tungsteno. Con respecto a las lámparas anteriormente conocidas, ofrece la particularidad de que su consumo de energía es muy reducido, de 0,5 vatios por bujía, efecto que se obtiene mediante la disposición especial del cuerpo iluminante, el cual arde, no en un espacio en que se haya hecho el vacío, sino en una campana de cristal llena de nitrógeno.

Conocidos los maravillosos resultados obtenidos en diferentes poblaciones del extranjero con la aplicación de las nuevas lámparas NITRA, de la A. E. G., la Sociedad Hidro-Eléctrica Española está efectuando varios ensayos con estas nuevas lámparas, para una vez visto sus resultados proponer lo más conveniente para el mejoramiento del servicio de alumbrado público en Valencia.

Castellón

Castellón, 28. ¡Muy bien!

Compañado del inspector provincial del Trabajo, Sr. Barceló, se trasladó ayer el señor gobernador civil al Huerto de Sogueros en visita de inspección. Allí donde tantos niños de corta edad trabajan, tuvo especial empeño en averiguar, a más de lo relativo al oficio, el estado de instrucción en que se encontraban, y visto que en su mayoría eran analfabetos, prometió dotar a aquella agrupación de una escuela para que, sin perjuicio para nadie, puedan instruirse debidamente.

Concierto

El próximo día 5 de Junio se celebrará en el teatro principal el anunciado concierto por la Orquesta Sinfónica de Madrid, que dirige el insigne maestro Arbós, a beneficio del Comedor de la Asociación Castellonense de Caridad de tal modo, que están vendidas ya la mayoría de las localidades.

Taurina

Ha quedado ultimado ya el cartel para la gran novillada que se celebrará el próximo Julio, en que los notables y aplaudidos novilleros Copao, Cortijano, Vernia y Eusebio Puentes, estoquearán un toro de Lozano, uno de Félix Suárez y seis de la ganadería de Cabezu.

Labor legitimista

Se convoca a todos los individuos que componen la Junta directiva del Requeté para hoy, a las siete y media, para tratar asuntos de sumo interés. Se encarece la puntual asistencia.—El vicepresidente.

En el sorteo del Requeté ha sido premiado el número 2.622. Caduca al mes.

Gran Balneario de Fuente-Podrida. Requena (provincia de Valencia). Temporada: 16 de Junio a 30 de Septiembre. Las primeras aguas sulfurosas, cálcicas (nitrogenadas con arsénico y hierro), de España.

el día

hoy los siguientes

en pública los alumnos oficiales de las Universidades, Institutos de Comercio y en el ejercicio escrito en

OS na explosión mandante general de ingeniero de Ingenieros examinaba unos exámenes uno de ellos, caído en un dedo de

oteo general García Menéndez del río Negro, unos fueron tiroteados por que estaban emboscados

estaban al tiro. no hubo bajas. yedad oficiales recibidos en guerra, de Tetuán, Me parte de que no ocupados territorios.

al día general Weyler mañana ha llegado al cedente de Palma. Farragona. D. Valeriano pedirá para recorrer nuevas anas. acompañado de su hijo.

el día

hoy los siguientes

en pública los alumnos oficiales de las Universidades, Institutos de Comercio y en el ejercicio escrito en

OS na explosión mandante general de ingeniero de Ingenieros examinaba unos exámenes uno de ellos, caído en un dedo de

oteo general García Menéndez del río Negro, unos fueron tiroteados por que estaban emboscados

estaban al tiro. no hubo bajas. yedad oficiales recibidos en guerra, de Tetuán, Me parte de que no ocupados territorios.

al día general Weyler mañana ha llegado al cedente de Palma. Farragona. D. Valeriano pedirá para recorrer nuevas anas. acompañado de su hijo.

el día

hoy los siguientes

en pública los alumnos oficiales de las Universidades, Institutos de Comercio y en el ejercicio escrito en

OS na explosión mandante general de ingeniero de Ingenieros examinaba unos exámenes uno de ellos, caído en un dedo de

oteo general García Menéndez del río Negro, unos fueron tiroteados por que estaban emboscados

estaban al tiro. no hubo bajas. yedad oficiales recibidos en guerra, de Tetuán, Me parte de que no ocupados territorios.

al día general Weyler mañana ha llegado al cedente de Palma. Farragona. D. Valeriano pedirá para recorrer nuevas anas. acompañado de su hijo.

Diario religioso

SANTORAL
DE HOY.—Santos María Magdalena de Pazzis, virgen; Maximino y Máximo, Obispos; Sisinio y Teodosia, mártires.
El oficio y la Misa son de Nuestra Señora, Reina de todos los Santos y Madre del Amor Hermoso, con rito doble de segunda clase, color blanco y conmemoración de Santa María Magdalena de Pazzis.

DE MAÑANA.—Vigilia de la fiesta de Pentecostés. Santos Fernando, rey de España; Félix, Papa y mártir; Gabino y Crispulo, mártires.

AYUNO CON ABSTINENCIA DE CARNES. I. P. de los cinco altares.
El oficio y la Misa son de la vigilia, con rito semidoble, color blanco, en el oficio, y encarnado en la Misa, y conmemoración, en el primero, de San Félix.

CULTOS
CUARENTA HORAS.—Terminan en la iglesia parroquial de la Santísima Cruz, en sufragio de D. Julián Mezquita.
Se descubre a las seis y reserva a las siete y media de la tarde.

MAÑANA principiarán en la iglesia de Santa Catalina, mártir, por la Cofradía del Santísimo Cristo de la Corona. Se descubre a las seis y media.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de San Luis Gonzaga.
CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Montserrat, en la iglesia de Santo Domingo.

A JESUS CRUCIFICADO.—En la real iglesia del Salvador, a las diez, Misa cantada, con exposición, y por la tarde a las cinco, ejercicio de Pasión con sermón y Via-Crucis.

A NUESTRA SEÑORA DE LOS DESAMPARADOS.—Novenario. Continúa en la parroquia de San Andrés, a las seis y media de la tarde, con sermón por el doctor D. Justo Martínez, y a las seis de la tarde, en la parroquia de los Santos Juanes y predicará el P. Lorenzo G. Sempere, O. P.

A MARIA AUXILIADORA.—Novenario. Continúa en la iglesia de San Antonio (Salesianos), a las siete y media de la tarde, y predicará el Dr. D. Justo Martínez, Beneficido de la Metropolitana.

A NUESTRA SEÑORA DEL SAGRADO CORAZON.—Novenario. En la iglesia de las Reparadoras, continúa a las once y media con Misa y ejercicio.

MES DE MARIA.—Continúa:
A las cinco y cuarto, en San Sebastián; a las cinco y media, en la Compañía y San Lorenzo; a las siete, en Santo Tomás, Pilar, San Valero y Padres Capuchinos; a las siete y media, en San Nicolás, Santa Cruz, Compañía (segunda vez), Salvador, Encarnación y Salesianos; a las siete y tres cuartos, en las Escuelas Pías; a las ocho, en Santa Catalina, Sangre, Temple, Padres Capuchinos (segunda vez), Camilos y Santo Domingo; a las nueve, en los Padres Capuchinos (tercera vez); a las diez y tres cuartos, en San Andrés; a las once, en San Bartolomé, San Juan Bautista y San Vicente, San Esteban y Milagro; a las cinco de la tarde, en las Reparadoras; a las seis, en Capuchinos (cuarta vez) y Santos Juanes; a las seis y media, en Santa Mónica y San Juan del Hospital; a las siete, en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados y en San Lorenzo (segunda vez); y a las siete y media, en los Salesianos (segunda vez).

A SANTA RITA DE CASIA.—Novenario. Continúa en la iglesia de San Lorenzo, a las siete y media, con Misa y exposición.

Fiestas populares

CALLE DE SAGUNTO
Las fiestas que en honor del Santísimo Cristo de la Fe celebra la Asociación de la calle de Sagunto darán principio el 29 de Mayo, con el siguiente programa:

Día 29.—Al anochecer, entrará de la murtia.
Día 30.—Volteo general de campanas, pasacalles, y guitarrá a los mayores.

Día 31.—Diana, disparo de morteretes y Misa con acompañamiento de órgano.
Día 1.º de Junio.—Diana y disparo de morteretes; a las 10.30, fiesta del clavario, predicando D. Antonio Martínez Moya; a las doce, pasacalle; a las cuatro de la tarde, primer día de novenario, costeado por la señora camarera; a las seis, bautizo de un hijo de la lelligista, siendo apadrinado por la Srta. Conchita Gasent y el joven Herminio Lalca; por la noche, serenata por la banda de La Vega.

Día 2.—Diana y disparo de morteretes; a las 10.30, fiesta religiosa dedicada al Santísimo Cristo, ocupando la sagrada Catedra el M. I. Sr. Dr. D. José Coronel, Canónigo de Segorbe.
Días 3 al 10.—Continúa el novenario, en el que predicará D. José Gallana, de nueve a once de la noche, serenata por la banda de La Vega, y como final, se disparará una traca de 1.000 metros.

BARRIO DE LA XEREA
Programa de los festejos en honor del Santo Bulto de Jesús:
Día 30 de Mayo.—A las cuatro de la madrugada, diana por la banda del Centro Parroquial de Ruzafa; a las doce, pasacalle por los dulzaineros y tamborileros; a las seis y media de la tarde, entrará de la murtia, y acto seguido traslado de la imagen de Sant Bult desde la casa del presidente, D. Federico Cola, a la parroquia de San Esteban.

Día 31.—A las cuatro, diana por la mencionada banda; a las cinco, Misa rezada; a las ocho, reparto de cincuenta bonos de 50 céntimos a los pobres del barrio; a las diez y media, función con orquesta en la iglesia de San Esteban, siendo el orador el Sr. D. Enrique Sanchis, Párroco de Santo Tomás; a la una de la tarde, disparo de una gran traca; a las siete y media, procesión, que seguirá la carrera siguiente: Plaza de San Esteban, Almuñín, Harina, plaza del Arzobispo, Palau, Aparisi y Guirjarro, Gobernador Viejo (izquierda), Temple, Xerea, San Bult, Congregación (izquierda), plaza de Tetuán, Jovellanos, En Blanch, Engordo, Nieves (derecha), Congregación (izquierda), San Bult, Nieves Gobernador Viejo (derecha), En Blanch, plaza de San Bult, donde será colocada la imagen en un lujoso altar.

De 9 a 11 de la noche, serenata por la banda parroquial de Ruzafa, sobre el tablado construido al efecto en la plaza de San Bult.

Día 1.º de Junio.—A las seis de la tarde, batalla de confeti y serpiente, que será amenizada por la misma banda.

De 9 a 11 de la noche, serenata; terminada la cual, se procederá al descendimiento de la imagen, que será conducida a casa del nuevo presidente, disparándose una traca.

CALLE DE SAN VICENTE
La Asociación de Niños, que desde el año 1625 viene honrando al Santo Patrón de Valencia con solemnes cultos y festejos, celebrará en el presente año los siguientes:

Domingo 31 de Mayo.—Al amanecer, diana y disparo de petardos; a las diez, reparto de limosnas a los pobres; a las once, distribución de bizcochos, velillas y medallas a los asociados de la calle; a las doce, volteo y pasacalle; a las cinco, solemne bautizo del niño o niña pobre que haya nacido dentro del plazo ya anunciado; al anochecer, volteo; de nueve a once de la noche, pasacalle y serenata por las acreditadas bandas de Alboraya y del Patronato de Torrente, terminando con una larga traca.

1.º de Junio.—Al amanecer, volteo y diana; a las diez, Misa solemne en la parroquia de Santa Catalina y San Agustín, precediendo la imposición de medallas a los mayores salientes y cantándose la partitura de Santa Cecilia, de Gounod, estando el panegírico, en lengua valenciana, a cargo del señor Cura Párroco Dr. D. Miguel Belda; a las doce, vol. o de campanas y disparo de una traca; a las cuatro y media, procesión, y a las nueve, serenata, en la que tomará parte, además de las dos expresadas bandas, la Municipal de Valencia, finalizando con una traca.

Martes 2.—A las siete y siete y media, Misa rezada en la capilla de San Vicente de dicha parroquia, por los asociados difuntos; a las doce, pasacalle por los dulzaineros; a las nueve, procesión para trasladar la imagen al domicilio del mayoral entrante.

Durante las fiestas estará iluminada la calle por gran número de luces eléctricas y habrá levantado artístico altar en la fachada del número 141.

GRAN FOTOGRAFIA
"La Valenciana" Aresado 13
Se ha hecho cargo de esta antigua fotografía anterior a toda reproducción, en las mejores condiciones de ser una de las mejores de Valencia

Amplificaciones hasta tamaño natural con papel inalterable y reproducciones. Se trata en el mismo principio, donde el cliente puede elegir su gusto más completo. Precios sin competencia. Prontitud en los encargos

PRECIOS SIN COMPETENCIA. Prontitud en los encargos

El Corsé de París de GALO SOPENA
DOS MILLONES DE CORSÉS
Todos los corsés de esta casa son realmente prácticos: a todas las señoras delgadas y gruesas dan una línea absolutamente recta y elegante. Los corsés de esta casa son los más conocidos y solicitados por su buen corte, confección, solidez y precios económicos. Elegantes corsés para novias. Corsés suspensorios, 30 modelos de lajas ortopédicas de París.
Plaza de Mariano Benlliure, 1, (antes Pelota) -Valencia

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA
DELEGACION ESPECIAL DEL REINO DE VALENCIA
Presiamos al 4 3/4 por ciento de interés anual, hipotecarios amortizables de 5 a 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas.—Dará instrucciones su Delegado en el Reino de Valencia, D. Benito Altet, calle del Mar, número 23, Valencia.

Manuel Panach
ÓPTICO ESPECIALISTA
Bajada de San Francisco, núm. 1.—Valencia
Especialidad en los lentes americanos montados al aire, llamados So-Easi, o pinza en oro, plaqué o níquel.
Intenso surtido en anteojos y lentes con verdadero cristal de Roca del Brasil, garantizados.
La casa más bien surtida y la que vende más baratos todos los artículos de óptica; para convencerse preguntar precios antes de comprar en otros establecimiento.
Recomendamos esta casa a nuestros lectores

Calzado "Lo Inconcebible"
SAN VICENTE, NUMERO 111 (frente al Cine Romea)
Fabricación exclusiva para esta casa, del acreditado calzado todo suela y cosido a pesetas 1050 par.
Clases de lujo última novedad, marca "The Unic Shoe", única en Valencia, a precios increíbles.

Jochs florals
Publicado en el cartel de los Juegos Florales para el presente año, y deseando el nuevo capitán general de esta región D. Wenceslao Molins, asociar su prestigioso nombre a este acto de cultura regional, ha remitido a la Sociedad Lo Rat Penat, un precioso objeto artístico para premiar la poesía que me or cante las glorias de la Senera valenciana.

Tribunales
Salas de lo criminal
Sección primera
Procesados por robo comparecieron ayer ante el Jurado de Liria, Santiago Moreno Suay y otro, que fueron delendidos por D. Agustín Medina y D. Gerardo Carreres.
Sección tercera
En juicio oral se vió la causa seguida contra Rosa Moratal López, sobre contrabando.
Fué exculpado por D. Gerardo Carreres.
D. Arturo Ledesma informó en un juicio oral sobre estafa.

Región
SAGUNTO
En la parroquia iglesia de Santa María la Mayor de esta ciudad, el Conoñigo Magistral de Teruel Dr. D. Manuel Gil Monzó ha bendecido la unión nupcial del joven propietario D. José Gironza Badenas con la encantadora señorita Angellita Rios Villar, que fueron apadrinados por D. José Badenas Alegre, tío del novio, y doña Francisca Monzó Moros, tía de la desposada, y actuando de testigos don José Carpi Sans y D. Gaspar Cervera.

La capilla de la Purísima Concepción, donde se ha celebrado el acto, estaba adornada con las mejores joyas y profusión de flores, y amenizó el acto el joven organista D. Enrique Monreal, interpretando selectas composiciones.
En los amplios salones, convenientemente arreglados, de la confitería de los señores Sancho Hermanos ha sido servido un espléndido lunch a la numero-a concurrencia que asistió al acto, demostración fiel de las muchas simpatías con que ambas familias cuentan en esta pob acción.

Con los presentes vimos, entre otras distinguidas personalidades, al Canónigo Dr. D. Manuel Gil y el alcalde D. José Peris, con su señora.

El nuevo matrimonio ha recibido numerosos regalos, entre ellos uno valioso de D. José Carpi, consistente en un juego de cubiertos de plata.

En el rápido de Vinaroz salió la feliz pareja con dirección a Valencia, Madrid, Zaragoza y Barcelona, donde pasarán la luna de miel.

Deseamos que ésta sea interminable.
A las familias de D. Lorenzo Gironza Blay y D. Rafael Rios Larcada damos la más sincera felicitación.—El corresponsal. Sagunto, a 23 Mayo 1914.

T. Garrigues
Especialista en ENFERMEDADES DE LOS OJOS
VACUNACION CONTRA LA RABIA
CONSULTA: De 10 a 1
Plaza de Castelar, 24.—ALCIRA

Ayuntamiento
El Sr. Prieto ha dispuesto que el director de pasos y un delegado de la Inspección de Sanidad visiten el cementerio del Grao y le informen acerca de ciertas plantaciones.
Trajes de verano
El día 6 de Junio se celebrará en el Ayuntamiento una subasta pública para la adquisición de 244 trajes de verano con destino a los individuos de la Guardia municipal.

Vista causa
del crimen de Carcagente
Ayer continuó la vista de tan importante proceso en el Salón Dorado de la Audiencia.
Por la mañana se suspendió el acto y se reanudó a las cuatro de la tarde.
Se verificaron las pruebas pericial y documental y se suspendió nuevamente para modificación de conclusiones.
Reanudada la sesión, el fiscal, en sus conclusiones definitivas, retiró la acusación contra Vicente Candel, manteniéndola con respecto a los otros tres procesados.

El acusador privado, D. Camilo Robert, en sus conclusiones definitivas, considera a Vicente Candel tan solo como encubridor.

Seguidamente hizo uso de la palabra D. Octavio Sánchez, representante del ministerio público.

Comenzó diciendo que iba a cooperar en la medida de sus fuerzas para que respaldara la justicia para bien de la sociedad, cuyos intereses tiene, tanto el como el Jurado, la sagrada obligación de defender.

Calificó de insensato al que intentara, empleando medios rastroseros, torcer la voluntad o comprar las conciencias de las dignísimas personas que integran el Jurado.

Pues si esto llegara a suceder—dijo, dirigiéndose al jurado—vosotros y quien tal hiciera seriais más culpables que los acusados que se sientan en esos banquillos.

Antes de entrar en materia advirtió que no haría indicación alguna que se relacionara con la anterior vista del proceso.
Justificó la magnitud del crimen diciendo que era un delito de lesa naturaleza, un crimen que parece casi imposible que haya realizado persona humana, un crimen que nuestro Código coloca a la cabeza de todos los delitos.

Manifestó que relataría los hechos sin apasionamientos y sin estridencias, a pesar de que la índole del delito se presta en gran manera.

Comenzó el relato de los hechos de autos y antes de entrar en el análisis de los mismos solicitó de la Sala se suspendiera la sesión.

El presidente accedió a lo solicitado por el fiscal y anunció que continuaría hoy a las nueve de la mañana.

Eran las 7.45.

Café Restaurant del Circulo Central Legitimista
Menú para cubierto de 2 pesetas
Paella a la valenciana
Coles fardadas a la Robert
Pescado a la madrileña
Bifteack con patatas a la lionesa
Helado o fresas, pan y media botella de vino.

Pozos artesianos
Se construyen para riego y uso doméstico a todas profundidades y a precios convencionales.
Vicente Escribá Andreu
Calle Horno San Juan, n.º 23.—ALCIRA

LA PARISIEN
Calle de San Vicente, 174
A milid de su precio hay para la venta un plant color, nuevo, cuerdas cruzadas, relojes de todas clases, cadenas, cortes de traje de lana para verano, paraguas, calzado de todas clases, un estoque y otros muchos artículos.

REGINA es la más perfeccionada pistola automática de todas las que se fabrican en España. A nuestros suscriptores y lectores recomendamos la pistola "Regina" y Bristol, que deben preferir a todas las demás.
Calibre 635 con 7 tiros, 23 pesetas. Calibre 765 con 8 tiros, 26 pesetas. Pedidos en esta región valenciana a J. A. Rodríguez Lacalle, OLLERIA (Valencia), o alimentador de los niños, agradable al paladar, los niños engordan rápidamente.
FERRO-NUCLEINA. Píldoras tónicas contra la anemia, clorosis, etc.



LA VIDA ES SUEÑO

CLOTALDO
Porque ha de estar guardado en prisión tan grave Clarín que secretos sabe, donde no pueda sonar.

CLARIN
¿Yo por dicha solicito dar muerte a mi padre? No. ¿Arrojé del balcón yo al lea de poquitos? ¿Yo sueño o duermo? ¿A qué fin me encierran?

CLOTALDO
Eres Clarín.

CLARIN
Pues ya digo que será corneta y que callaré, que es instrumento ruin. (Llévante y queda solo Clotaldo.)

ESCENA XVIII

Basilio, rebozado; Clotaldo, y Segismundo, adormecido.

BASILIO

¡Clotaldo!

CLOTALDO

¡Señor! ¿Así viene vuestra majestad?

BIBLIOTECA DEL "DIARIO DE VALENCIA"

prestado, en el viento escribe, y en cenizas le convierte la muerte; ¡desdicha fuerle! ¿Qué hay que intente reinar, viendo que ha de despertar en el sueño de la muerte? Sueña el rico en la riqueza, que más olvidado le ofrece; sueña el pobre, que padece su miseria y su pobreza; sueña el que a medrar empieza, sueña el que afana y pretende, sueña el que agrava y ofende, y en el mundo, en conclusión, todos sueñan lo que son, aunque ninguno lo entiende. Yo sueño que estoy aquí destas prisas onos cargado, y soné que en otro estado más lisonjero me vi. ¿Qué es la vida? un frenesí; ¿qué es la vida? una ilusión, una sombra, una ficción, y el mayor bien es pequeño; que toda la vida es sueño, y los sueños, sueños son.



LA VIDA ES SUEÑO

SEGISMUNDO

De todos era señor y de todos me vengaba; sólo a una mujer amaba... que fué verdad creo yo en que todo se acabó y esto sólo no se acaba. (Vase el rey.)

CLOTALDO

(Enterrecido se ha ido el rey de haberle escuchado.) Como habíamos hablado de aquella águila, dormido, tu sueño imperios han sido; mas ensueños fuera bien honrar entonces a quien te crió en tantos empeños, Segismundo, que aun en sueños no se pierde el hacer bien. (Vase.)

ESCENA XIX

Segismundo

Es verdad; pues reprimamos esta fiera condición, esta furia, esta ambición, por si alguna vez soñamos; y si haremos, pues estamos en mundo tan singular, que el vivir solo es soñar; y la experiencia me enseña que el hombre que vive, sueña lo que es hasta despertar. Sueña el rey que es rey, y vive con este engaño mandando, disponiendo y gobernando; y este aplauso que recibe

BIBLIOTECA DEL DIARIO DE VALENCIA

BASILIO

La necia curiosidad de ver lo que pasa aquí a Segismundo, ¡ay de mí, de este modo me ha traído.

CLOTALDO

Mirale allí, reducido a su miserable estado.

BASILIO

¡Ay, príncipe desdichado y en triste punto nacido! Llega a despertarle, ya que fuerza y vigor perdió con el opio que bebió.

CLOTALDO

Inquieto, señor, está y hablando.

BASILIO

¿Qué soñará ahora? Escuchemos, pues.

SEGISMUNDO

Piadoso príncipe es (entre sueños) el que castiga tiranos: Clotaldo muera a mis manos, mi padre bese mis pies.

CLOTALDO

Con la muerte me amenaza.

BASILIO

A mí con vigor y afrenta.

CLOTALDO

Quitarme la vida intenta.

BASILIO

Rendirme a sus plantas traza.

